


1 Свойства сырья и готового продукта

Водород легко загорается, его смесь с кислородом в соотношении Н2:О2 = 2:1 образует гремучую смесь, которая может вызвать сильный взрыв. При горении водорода образуется вода:

2Н2+О2=2Н2О

Водород химически малоактивен, большинство реакций с его участием протекает лишь при нагревании. При взаимодействии с неметаллами образует гидриды. Водород является хорошим восстановителем многих оксидов и других соединений. Это его способность используется для получения металлов в лабораторной практике и в промышленности.

Водород получают в основном  с помощью химических методов, которые основаны на переработке природного и попутного газов, содержащих метан и его гомологи. Водород получают по следующим реакциям неполного окисления метана:

СН4+0,5О2=СО+2Н2
СН4+Н2О=СО+3Н2
СН4+СО2=2СО+3Н2

Водород высокой степени чистоты получают, пропуская электрический ток через водные растворы некоторых веществ.

Водород широко используется в химической промышленности, главным образом для синтеза аммиака, хлороводорода и других органических соединений. В металлургии применяется как восстановитель при получении железа, молибдена. Смесь водорода с кислородом используется для сварки металлов. Широкое применение в атомной энергетике нашли изотопы водорода - дейтерий и тритий, которые являются ядерным горючим.
Каталитическое окисление аммиака является сложным процессом и в зависимости от условий проведения процесса возможно протекание следующих основных реакций:

	4 NН3 + 5 О2 = 4 NО + 6 Н2О + 904,0 кДж
	(1.1)
	

	4 NН3 + 3 О2  = 2 N2 + 6 Н2О + 1 104,4 кДж
	(1.2)
	

	4 NН3 + 4О2 = 2 N2О + 6 Н2О + 1 268,8 кДж
	(1.3)
	



Одновременно возможны и другие параллельные и последовательные реакции, конечным продуктом которых является молекулярный азот.


Например, взаимодействие оксида азота (II) с аммиаком.

	4 NН3 + 6 NО = 5N2 + 6 Н2О + 1 810,6 кДж
	(1.4)
	


диссоциация оксида азота (II) и аммиака

	2 NО = N2 + О2 + 180,6 кДж
	(1.5)
	

	2 NН3 = N2 + 3 Н2  - 91,6 кДж
	(1.6)
	



Появились данные о возможном взаимодействии оксида азота (I), образующегося по реакции (1.3) на платиноидных и оксидных катализаторах при температурах менее 500 оС, с аммиаком

	2 NН3 + 3 N2О = 4 N2 + 3 Н2О + 834,1 кДж
	(1.7)
	



В случае проскока аммиака при охлаждении газа возникают условия для взаимодействия его с диоксидом азота.

	8NН3+6NО2=7N2+12Н2О+2734кДж
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- -  линия конденсации метанола; 
1-6 – концентрации при температурах 200, 220, 240, 260, 300, 400 °С соответственно

Рисунок 1.1 – Зависимость равновесной концентрации метанола от давления и температуры
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